

信阳市教育体育局

签发人：林长

办理结果：A

对市政协六届二次会议 第 2024472 号提案的答复

王建武委员：

您提出的关于“农村空置教学点校舍场地综合利用”的提案收悉。经信阳市教育体育局研究办理，现答复如下：

近年来，随着经济社会加快发展，受新型城镇化加速推进、脱贫攻坚、农村学校布局调整优化、生育环境等各方面因素影响，加上交通高速发展带来的便利条件，各地农村人口大量向中心城区、县镇流动和聚集，导致农村学龄人口不断减少，部分农村学校办学规模萎缩，逐步形成校园校舍资源闲置。为顺应这一客观现实和发展趋势，我市各县区主动作为，合理利用教育资源，积极盘活闲置资源，以期实现教育资源的再利用。

一、闲置校舍基本情况

根据各县区摸排情况统计，截止 2023 年 12 月份，全市现有闲置学校（含教学点）513 余所，闲置土地面积 194 万平方米，闲置校舍建筑面积 41 万平方米，资产估值 3.8 亿元。闲置的校舍办学类型主要有教学点、小学、幼儿园等三类，产权归属主要有

教育部门、村集体、乡镇政府等，部分校舍土地归属村集体，校舍归属教育部门。

二、闲置校舍处置情况

2016年7月出台的《国务院关于统筹推进县域内城乡义务教育一体化改革发展的若干意见》，对闲置校舍提出了原则意见，要求各地针对闲置校园校舍“严格规范权属确认、用途变更、资产处置等程序，并优先用于教育事业。”截至目前，我省暂未出台关于农村闲置学校处置的相关规定。

闲置校舍处置牵扯多方利益，闲置的农村中小学校早期多由村办或乡办发展而来，因办学主体变化，学校资产涉及土地、建筑物、课桌椅、办公设备等内容，各类资产权属涉及乡镇政府、教育主管部门、村集体等多方利益，产权构成复杂，校舍处置需协调多方利益，区别对待，一地一策，具体问题具体分析，分类解决。我市各县区根据自身实际情况进行对现有闲置校舍进行了处理。截止2023年12月份，全市闲置学校（含教学点）513所中：116所闲置校舍用于公办幼儿园、留守儿童之家、图书阅览室、中小学生劳动教育基地；260所闲置校舍移交给村委会、村民小组等用于支持乡村振兴；14所闲置校舍拆除复垦或者按教育部门（国有）资产进行处置；123所闲置校舍计划移交给教育部门（国有）平台公司或者正在处置。

三、下一步工作计划

一是完善制度，主动对接省市相关部门，协商校舍资产处置问题，出台相关政策，进一步规范闲置校舍处置程序，堵住国有资产流失漏洞，为闲置校园资产处置提供政策依据。**二是摸底排查**，积极组织县（区）排查辖区内闲置校舍，建立台账清册，做

到底数清晰，广泛征集社会处置意见，进一步强化资产管理。三是**盘活资产**，鼓励各县区对闲置校舍进行分类处理，针对校舍状况确定处置方案，确定权属，实行“一校一案”。经过论证，不再用于教育事业的闲置校园校舍，按照国有资产使用管理相关规定和地方需求，可依法处置用于服务当地其他社会事业。

衷心感谢您对信阳教育事业的关心支持，欢迎您继续对我们的工作给予监督和指导。

主办单位：市教育体育局，联系人：林晓明，电话：6221165。

2024年7月2日

抄送：市政协提案委（2份），市政府督查室（1份）。

信阳市教育体育局办公室

主动公开

2024年7月2日印发
